

两岸中职学生职业精神养成比较研究

夏 露

(福建省厦门工商旅游学校,福建 厦门 361000)

摘要:台湾的技职教育和我国内地的职业教育虽然有差异性,但又颇具相似性,本质上一脉相承,且两岸有共同的文化渊源和道德传统,本文旨在分析与研究台湾技职教育职业精神养成的基础上对我们当前的中职学生职业精神的养成教育具有一定的借鉴和启示作用。他山之石,可以攻玉。学习和借鉴其他地方职业教育发展的做法和经验,有助于我们取长补短,进一步把我国职业教育做大做强。

关键词:台湾;技职教育;职业精神

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.230

在台湾,职业教育被称为“技术及职业教育”,简称“技职教育”。台湾的技职教育发展起步较早,自20世纪90年代末期以来,台湾技职教育在“促进技职教育多元化与精致化”思想的指导下,重点推动学制改革、技专院校多元入学方案、技职教育国际化等多项改革措施,为台湾经济建设提供了大量技术应用性人才。党的十八大以来,习近平总书记多次就发展职业教育作出重要指示,要求“必须高度重视、加快发展职业教育,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。”随着我国进入新发展阶段,产业升级和经济结构调整不断加快,各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫,对劳动者素质也提出更高要求。因此,本文旨在分析与研究台湾技职教育职业精神养成和我国内地中职学生职业精神养成的比较基础上,取长补短,进一步发展职业教育、培育具有职业精神、工匠精神、高素质的劳动者。

1 台湾技职学校学生职业精神养成的分析与研究

台湾的技职教育定位明确,主要目标在于配合经济建设的需要,培养高级技术人才。台湾的技职教育体系分为高级技职学校(中等职业教育)、二年制和五年制专科学校(专科教育)、二年制和四年制技术学院(本科教育)、硕士班、博士班5个层次,上下衔接,与普通教育体系齐头并进。各级技职学校非常重视对学生的职业生涯规划、中国传统美德教育、职业道德特别是职业精神的培养,各级技职学校的课程设置和实习安排能够与产业需求紧密对接,职业证照制度完善,职业证照和毕业文凭之间能够实现等值互换。

以电机与电子群技术学院及科技大学为例,该技职院校的培养目标是:(1)培养健全之电机与电子信息相关的高级技术人才,能担任电机与电子信息相关知识与技能,并具相当于甲级技术之专业能力。(2)培养继续进修之兴趣与能力,以奠定终身学习及生涯发展的基础。(3)培养学生具敬业、负责、勤奋、合作等职业道德。(4)培养学生兼具人文素养与科技创造、研究和发展,以及适应与改变环境之能力。由此可见,本文研究的职业精神的养成是台湾技职教育的重要目的及课程设计的重要目标之一,并将职业精神的养成教育寓于专业教学、实务专题和劳作课程中。

2 我国中职学生职业精神养成现状分析

长期以来,“考不上高中才去读中职,考不上大学才去读高职”的观念在人们的心中根深蒂固,据公开数据显示,2020年,我国重点领域技能型人才缺口超过1900万,且该数据仍在不断扩大中,预计在2025年将接近3000万。同时我国有1.13万所职业学校、3088万在校生,已建成世界规模最大的职业教育体系。如何让职业教育更好点亮劳动者的人生、服务国家发展需要?如何加大职业教育供给,建设高水平、高层次的技术技能人才培养体系?中职学生作为我国职业教育的人才培养的起点,做好中职学生职业精神的养成教育至关重要。为适应社会对高素质技能型人才的需求,2020年,教育部出台了《中等职业学校思想政治课程标准(2020年版)》,首次将“职业精神”上升到学科核心素养的高度来重新认识、思考与定位。标准把职业精神作为职业人才培育的核心素养,主要表现为具有积极劳动态度和良好劳动习惯,具有正确职业理想、科学职业观

念、良好职业道德和职业行为,具备理性思维、批判质疑、勇于探究的科学精神,能够正确认识和处理社会发展与个人成长的关系,并做出正确价值判断和行为选择,在社会实践中增长才干。

3 启示与建议

通过对两岸中职学生职业精神的养成教育的发展与现状初探,可以得出,台湾技职教育在培养具有职业精神的高素质应用性人才方面的一些做法值得我们借鉴。

(1)将职业精神养成纳入中职学校教育目标,开设更丰富的职业精神相关养成课程。台湾技职教育坚持“实务第一、学生第一、学科服从实务和学生”等教育教学理念,特别是对职业道德、职业精神均有明确的要求。把职业精神的养成教育当做课程设计的重要目标之一,在形成了发展高素质技职教育的理念、价值观的基础上,使技职教育的教育目标、课程设计、评价等在人们头脑中形成共识与做法,并进一步将职业精神教育寓于专业教学、实务专题和劳作课程中。

(2)把培养“工匠精神”作为职业精神养成的要求并落到实处。《国家职业教育改革实施方案》明确指出,发展职业教育要培养具有“工匠精神”的学生。台湾新北莺歌工商学校校长孔令文认为,技职学校培养的人不是半个人,也不是机器人,而是一个完整的人,不能只有这一“撇”而没有那一“捺”。所以“工匠精神”是一个良心,职业院校需要把这种“工匠精神”根植于每个学生的心间。

职业教育不可能将毫无实践经验的学生培养成一位大国工匠,但可以搭台子、架梯子,给中职学生成长为未来的大国工匠提供有效支持。中职学校要为学生选配合适的职业技能导师,开展个性化精细培养,使学生真正精通一门技艺,并以此为基础培养学生的专业迁移能力,为其未来的职业发展奠定坚实的基础。现在,一些中职学校采用工匠、大师、劳模进校园的方法,既有利于推进校企合作,实现工学结合、加深产教融合,也有利于职业精神的养成。未来会更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠将从职业院校中走出,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

参考文献

- [1]赵钰.台湾高等职业教育的特色及启示.职教论坛,2008(4).
- [2]邓宏宝,李娜,顾剑锋.产业工人工匠精神的时代内涵与培育方略.2020(10).

作者简介:夏露(1984-),女,福建省厦门工商旅游学校教师。